
अितलघू�रा�क ��

�� 1.
यिद 6x  = 54 हो तो x का मान िल�खए।
हल:
x  = 546546 = 9 अतः  x = ± 3

�� 2.
समीकरण x  - x3x3 के हल िल�खए।
हल:
x  - x3x3 = 0 या x(x−13)(x−13) = 0 या x = 0, 1313

�� 3.
जाँच कीिजये िक �ा x(2x + 3) = x  + 1 एक ि�घात समीकरण है?
हल:
x(2x + 3) = x  + 1
⇒ 2x  + 3x = x  + 1
⇒ 2x  + 3x - x  - 1 = 0.
⇒ x  + 3x - 1 = 0
अतः  उपयु�� समीकरण ि�घात समीकरण है।

�� 4.
यिद समीकरण x  - 8x + a = 0 का एक मूल 5 है, तो दूसरा मूल िल�खए।
हल:
यहाँ मूलो ंका योग 8 है अतः  दूसरा मूल 8 - 5 = 3 होगा।

�� 5.
दो �मागत �ाकृत सं�ाओ ंके वग� का योग 25 है। यिद छोटी सं�ा x हो तो
इस त� को अिभ�� करने वाला समीकरण िल�खए।
हल:
x  + (x + 1)  = 25

�� 6.
सं�ा x तथा उसके �ु�म का योग 5252 है, इसे बीजीय समीकरण के �प म� िल�खए।
हल:
x + 1x1x = 5252

2

2

2

2

2

2

2 2

2 2

2

2

2 2

गिणत  Important Questions Chapter 4 Class 10 Ganit
ि�घात समीकरण Bihar Board 



�� 7.
एक घन सं�ा x अपने वग� से 56 कम है। इस वा� को �कट करने वाला समीकरण िल�खए।
हल:
x  - 56 = x, या x  - x = 56 ∴ x  - x - 56 = 0

�� 8.
समीकरण x5x5 - 5x5x = 0 को स�ु� करने वाले x के मान िल�खए।
हल:
x = ± 5

�� 9.
यिद समीकरण x  - 8x + k = 0 के मूल समान हो ंतोk का मान �ात कीिजए।
हल:
मूल समान होने पर b  - 4ac = 0
∴ (-8)  - 4 × 1 × k = 0
∵ यहाँ पर a = 1, b = - 8, c = k
64 - 4k = 0
∴ k = 644644 = 16 उ�र

�� 10.
समीकरण x4x4-4x4x के मूल �ात कीिजए
हल:

�� 11.
समीकरण x - 1x1x = 0 को हल कीिजए।
हल:

�� 12.
समीकरण 2x  - 8 = 0 को हल कीिजए।
हल:
िदया गया समीकरण
2x  - 8 = 0
⇒ 2 (x  - 4) = 0
⇒ 2 (x + 2) (x - 2) = 0
∴ x = 2, - 2

�� 13.
जाँच कीिजये िक �ा (x - 2)  + 1 = 2x -
3 एक ि�घात समीकरण है?
हल:
(x - 2)  + 1 = 2x - 3
⇒ x  - 4x + 4 + 1 = 2x - 3
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⇒ x  - 4x + 5 - 2x + 3 = 0
⇒ x  - 6x + 8 = 0
अतः  उपयु�� समीकरण ि�घात समीकरण है।

�� 14.
समीकरण 2x⇒ + 3x + 4 = 0 के मूलो ंकी �कृित �ात कीिजए।
हल:
a = 2, b = 3, c = 4
∴ िविव�कर का मान D = b  - 4ac
= (3)  - 4 × 2 × 4
= 9 - 32
= - 23 < 0
∵ िविव�कर का मान ऋणा�क है अतः  मूल िव�मान नही ंहै। अथा�त् मूल का�िनक होगें।

�� 15.
ि�घात सू� िल�खए।
हल:
यिद b  - 4ac ≥ 0 हो, तो ि�घात समीकरण ax  + bx + c = 0 के मूल
−b±√b2−4ac2a−b±b2−4ac2a होते ह�| यही सू� ि�घात सू� कहलाता है।

�� 16.
k का मान �ात कीिजये िजसके िलये x = 2 ि�घात समीकरण 3x  - kx - 2 = 0 का एक मूल है।
हल:
∵ x = 2 समीकरण 3x  - kx - 2 = 0 का एक मूल है अतः  x = 2 समीकरण म� रखने पर
3(2)  - k(2) - 2 = 0
⇒ 12 - 2k - 2 = 0
⇒ - 2k = - 10
∴ k = 5

लघू�रा�क ��

�� 1.
6 तथा-1 मूलो ंवाली समीकरण �ात कीिजए।
हल:
मूलो ंका योग 6 + (- 1) = 5
मूलो ंका गुणनफल 6 × - 1 = - 6
हम जानते ह� िक
x  - (मूलो ंका योग) x + मूलो ंका गुणनफल = 0
x  - 5x – 6 = 0

�� 2.
समीकरण (3x + 2) (2x + 3) = 6 को हल कीिजए।
हल:
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िदये गये समीकरण से
(3x + 2) (2x + 3) = 6
⇒ 6x  + 9x + 4x + 6 = 6
⇒ 6x  + 13x = 0
⇒ x (6x + 13) = 0
या x = 0
या 6x + 13 = 0 ∴ 6x = - 13
अतः  x = 0, - 136136

�� 3.
िन�िल�खत ि�घात समीकरण को हल कीिजए
4x  + 4bx - (a  - b ) = 0
हल:
दी गई समीकरण
4x  + 4bx - (a  - b ) = 0
⇒ 4x  + 4bx + b  - a  = 0
⇒ (2x + b)  - a  = 0
⇒ (2x + b + a) (2x + b - a) = 0
[∵ a  - b  = (a + b) (a - b)]
∴ या तो 2x + b + a = 0
⇒ x = −a−b2−a−b2 = −(a+b2)−(a+b2)
या 2x + b - a = 0 ⇒ x = a−b2a−b2
अतः  दी गई समीकरण के मूल ह�
x = -(a+b2)(a+b2),
x = a−b2a−b2

�� 4.
समीकरण x + 1x1x = 31313 को हल कीिजये।
हल:
समीकरण
x + 1x1x = 31313
x + 1x1x = 103103
3x  + 3 = 10x
3x
⇒ 3x  + 3 = 10x
∴ 3x  - 10x + 3 = 0
3x  - 9x - x + 3 = 0
3x(x - 3) - 1(x - 3) = 0
(3x - 1) (x - 3) = 0
∴ x = 3, 1313
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�� 5.
अंिकत तथा उसके िपताजी की आयु म� 30 वष� का अ�र है। उनकी आयु के
वग� का अ�र 1560 है। अंिकत तथा उसके िपताजी की आयु �ात कीिजए।
हल:
माना िपता की आयु = x वष�
अंिकत की आयु = x - 30 वष�
��ानुसार
x  - (x - 30)  = 1560
⇒ x  - x  + 60x - 900 = 1560
⇒ 60x = 1560 + 900
⇒ 60x = 2460
⇒ x = 246060246060 = 41
अतः  िपता की आयु = 41 वष� तथा पु� की आयु = 41 - 30 = 11 वष� उ�र

�� 6.
ि�घात समीकरण 6x  - x - 2 = 0 के मूल �ात कीिजए।
हल:
��ानुसार 6x  - x - 2 = 6x  + 3x - 4x - 2
= 3x (2x + 1) - 2 (2x + 1)
= (3x - 2) (2x + 1)
6x  - x - 2 = 0 के मूल x के वे मान ह�, िजनके िलए (3x - 2) (2x + 1) = 0 हो।
इसिलए 3x - 2 = 0 या 2x + 1 = 0
अथा�त् x = 2323 या x = -1212
अत: 6x  - x - 2 = 0 के मूल 2323 और - 1212 ह�। उ�र

�� 7.
ि�घात समीकरण 3x  - 2√6x + 2 = 0 के मूल �ात कीिजए।
हल:
3x  - 2√6x + 2
= 3x  - √6x - √6x + 2
= √3x(√3x - √2) - √3(√3x - √2)
= (√3x - √2) (√3x - √2)
अतः  समीकरण के मूल x के वे मान ह�, िजनके िलए
(√3x - √2) (√3x - √2) = 0
अब x = √2323 के िलए, √3x - √2 = 0 है।
अतः  यह मूल, गुणनख� √3x - √2 के दो बार आने के कारण, दो बार आता है, अथा�त् इस मूल की
पुनरावृि� होती है।
इसिलए 3x  - 2√6x + 2 = 0 के मूल √23,√2323,23 ह�।

�� 8.
सामने िदया गया िच� एक �ाथ�ना क� का है। इस क� की िवमाएँ �ात
कीिजए।
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हल:
क� की ल�ाई = 2x + 1
क� की चौड़ाई = x
∴ क� का �े�फल = (2x + 1) . x m
= (2x  + x) m
∴ 2x  + x = 300 (िदया है)
अतः  2x  + x - 300 = 0
इसिलए क� की चौड़ाई समीकरण 2x  + x - 300 = 0 जो एक ि�घात समीकरण है, को स�ु� करना
चािहए।
गुणनख�न िविध का �योग करने पर
2x  - 24x + 25x - 300 = 0
या 2x (x - 12) + 25 (x - 12) = 0
अथा�त् (x - 12) (2x + 25) = 0
अतः , िदए गए समीकरण के मूल x = 12 या x = - 12.5 ह�। �ों�िक x क� की चौड़ाई है, यह ऋणा�क
नही ंहो सकती। इसिलए, क� की चौड़ाई 12 m है।
इसकी ल�ाई = 2x + 1 = 25 m होगी। उ�र

�� 9.
समीकरण 2x  - 5x + 3 = 0 को पूण� वग� बनाने की िविध से हल कीिजए।
हल:
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�� 10.
पूण� वग� बनाने की िविध से समीकरण 5x  - 6x - 2 = 0 के मूल हल कीिजए।
हल:
िदए �ए समीकरण को 5 से गुणा करने पर, 25x  - 30x - 10 = 0
यह िन� के तु� है:
(5x)  - 2 × (5x) × 3 + 3  - 3  - 10 = 0
अथा�त् (5x - 3)  - 9 - 10 = 0
अथा�त् (5x - 3)  - 19 = 0
अथा�त् (5x - 3)  = 19
अथा�त् 5x - 3 = ± √19
अथा�त् 5x = 3 ± √19
अतः  x = 3±√1953±195
इसिलए मूल 3±√1953±195 और 3±√1953±195 ह�।
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�� 11.
हंसो ंकी एक टोली म� से हंसो ंकी कुल सं�ा के वग�मूल के 7272 गुना हंस तालाब के िकनारे खेल रहे ह�।
शेष 2 हंस तालाब के पानी म� खेल रहे ह�। हंसो ंकी कुल सं�ा �ात कीिजए।
हल:
माना कुल हंसो ंकी सं�ा = x है।
∴ x के वग�मूल 7272 का गुना = 7272 √x ��ानुसार
7272√x + 2 = x
⇒ 7272√x = x - 2
दोनो ंप�ो ंका वग� करने पर
494494x = x  - 4x + 4
⇒ 49x = 4x  - 16x + 16
⇒ 4x  - 16x + 16 - 49x = 0
⇒ 4x  - 65x + 16 = 0
⇒ 4x  - 64x - x + 16 = 0
⇒ 4x(x - 16) - 1(x - 16) = 0
= (4x - 1) (x - 16) = 0
यिद 4x - 1 = 0
तब x = 1414
यिद x - 16 = 0
तब x = 16
⇒ x = 16, 1414
अतः  हंसो ंकी कुल सं�ा = 16
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